一碗蒸豆和两碗菜蔬。

廉政杂谈

进士出身,

欲、毕生俭朴。《明皇杂录》载:"卢怀慎 清慎贞素、不啻资产、器用屋室、皆极 俭陋。"他不贪污、不受贿、不收礼。有 时还用自己的俸禄周济亲友。登上相 位后, 妻拏仍过着清贫的日子。有一 次,他受命去东都洛阳选官,随身用 具,仅够装在一个布袋里。不久他积劳 成疾,在家养病。同僚宋璟、卢从愿去 探望他, 见他家里只有一领破旧的竹 席,连门帘都没有,时值刮风下雨,只 好用破竹帘遮风挡雨。待客用饭,只有 唐明皇的嫡弟李隆业的舅父王仙 章,仗势欺压百姓,被御史弹劾,李隆业

请求庇护,卢怀慎上奏:"王仙章罪责严 重,御史反映的情况属实,应依法惩处。"明皇认为 很有道理, 听从了他的建议, 给王仙童判了罪。从此 皇亲国戚再也不敢为非作歹、横行霸道了。 开元四年底,卢怀慎病重不起,仍念念不忘治 乱之事,并在病榻上写信,向明皇推荐宋璟、李杰、 李商隐、卢从愿四人。后来这四人都得到唐明皇的 重用。他死后,由于"家无留储",办不了丧事,他有

一老家人,请求卖身,将所得的钱财为他草草办了

丧事。一天,唐明皇经过他的墓地,看到连墓碑都没

有,俨然是荒冢野坟,驻足良久,感动得直掉眼泪。

回宫后,下令给他立碑,并亲笔题写碑文。

施鸣



刻纸《廉洁》

李雪彪 作

我身边的

真诚倾听群众呼声 真情关心百姓疾苦

访新南居委党支部书记、区人大代表李文华

见到李文华时,她正在办公室里整理收集来自社区居民的意见建 议,李文华说,这些议案和意见建议,全是从居民反映的问题中整理出 来的,代表了群众的呼声。

作为连任三届的区人大代表和连任四届的镇人大代表,李文华总 是把百姓的利益放在首位,她在 2011 年松江区四届一次人代会上,联 名其他 10 位代表提出了《关于预留土地指标支持镇级集体经济发展的 议案》,2012年她又提出关于《调整轨道交通9号线站点核心区土地收 益分成的议案》。这些议案集中到一点——涉及民生、关乎发展。

募善款 帮助大学生

新南居委有位刚大学毕业的女青年小 赵,正当她在寻找工作、对未来充满向往 时,被查出患有白血病。尚未就业,没有参 加任何医疗保险, 高额的医疗费全由家里 负担。小赵的父母都是普通职工,两人月 薪才2600元,家境清贫,面对高额的治疗 费用一筹莫展。

李文华得知小赵的不幸遭遇后,立即 与班子成员商量,并发动居民区党员、社区 工作人员、志愿者和居民伸出援助之手,为 小赵捐款献爱心, 共筹得善款 11600 元: 为 了多种渠道帮助她,李文华还联系镇红十 字会、民政等部门申请救助,共获得大病救 助款 38420 元。为了让小赵重新振作起来, 李文华还多次上门看望她,帮助她解决生 活上、治疗上的困难,给这个贫寒学子增添 了强烈的求生愿望。

系民生 小处见精神

鼓浪路沿线的下水管道日久老化。过

去,每年汛期,这条路上都是积水,对居民 的出行造成很大不便。针对群众反映的这 ·问题,李文华多次向有关部门反映,并撰 写了《关于修筑鼓浪路一带下水管道的建 议》。镇人大收到她的提案后,立即付诸行 动,如今,下水管道已经整修畅通。

泗泾老街大多是年久失修的老房子 电线老化严重,一到盛夏用电高峰,经常会 出现跳闸。为了这事,李文华和镇有关部门 以及电力部门反复协商, 最后电力部门同 意更换老街部分线路,同时,又增加了一路 新的线路。李文华表示,"把百姓反映的事 情切实解决好,过后总觉得心里很开心。所 以他们反映的情况, 我总是尽心尽力替他 们做好。

讲道理 润物细无声

李文华常说:有"理"走遍天下。因此她 平时说话讲道理、做事有条理。当她做事的 方式群众有不理解时,她以理服人,总能让 人心服口服。

她所在的新南居委是涉农居委,环境

设施自然比不上社区居委好, 看着坑坑洼 洼的道路,斑斑驳驳的墙面,周边环境脏、 乱、差,她下决心要彻底改变面貌。于是她 抓住拆迁这一契机,大刀阔斧的开展工作。 开始时,百姓为安置问题满腹牢骚,李文华 苦口婆心地向他们解释: 为了有一个和谐 美好的明天,我们今天就必须有所付出。慢 慢的,居民们开始理解她的一番苦心,支持 她的工作了。目前泗陈路 4 号地块动迁项 目顺利完成,剩余的5户也正在解决。

撤村队 情寄老百姓

新南居委会作为全镇撤村、队的试点 单位,这让李文华又经历了一次考验。撤 村、队的结算年份久、时间跨度大、中间变 动多、人员进出频繁,稍有不慎就会损害 到百姓利益, 遭来群众不满。于是她"未雨 绸缪",积极做好前期调研摸底工作,把每 位村民的情况调查得确切翔实,并张榜公 布,让群众心知肚明,同时也接受大家监 督。由于前期工作做得细致认真,所以进 人正式启动时,进展十分顺利。李文华不 辜负镇党委、政府的嘱托,为全镇撤村、队 摸索出了比较成功的经验, 受到政府有关 部门的肯定。

如今,新南居委成立了农民集体经济 合作社,李文华遵循民主自治,严格程序, 强化对居委经济的有效管理, 为社员谋福 祉。她在巩固老企业的同时, 盘活存量资 产,加大招商引资,尽可能维护好群众利 益。截至2012年底,共招得实体型企业2 家,商贸型企业4家,为居委经济实力增添 了后劲,也赢得了百姓的信任和拥护。

通讯员 包雪君

百姓冷暖系心头 组团服务排民忧

-祥泽居民区组团式服务群众记事

祥泽居民区去年9月由原祥 泽村撤村建立居委会。此前的祥 泽村是以农业为主要产业, 因此 经济基础薄弱,居民生活水平也 相对不高,日常生活中碰到困难, 需要得到帮助的愿望和诉求也很 迫切.

2011年11月,村党支部启动 组团式服务群众,成立了以书记为 组长,镇机关干部、村委会人员、党 员和志愿者组成的组团式服务小 组。深入走访,及时掌握社情民意, 协调化解各类矛盾,切实解决群众 困难。通过一年多来的实践,为群 众解决了不少急、难、愁的合理诉 求,得到了百姓的好评。

重"实行"

祥泽居委现有户籍 250 户, 户籍人口936人, 其中党员41 人,居民代表38人,已动迁(包括 提前动迁)居民共有136户(分布 在全镇各个居民小区和镇动迁安 置基地)。为了方便服务,居委会 将组团式联系服务群众, 分成两 个单元,第一单元有116户,第二 单元有 134 户,每个单元由 11 名 志愿者组成,每月走访不少于15 户。在开展服务之初,做了联系服 务卡,发放到群众中去,便于及时 沟通联系,而组团服务人员也始 终坚持为民服务重"实行"。大家



■党支部书记夏顺明和副主任王明珍在开展组团式服务时, 探望肺癌患 者老王

纷纷走家串户了解民情,并尽快 处理、尽快答复,决不拖延。有不 少居住在老宅基地的居民, 反映 自家的房屋已年久失修成为危 房,居住环境也差,如今子女又正 值婚龄,迫切需要结婚用房,自家 又买不起商品房, 因此热切期盼 能提早动迁。组团服务成员在走 访中,把这些家庭的情况都一 记录在册,并根据实际情况,让他 们写好自愿动迁的申请, 交给上 级有关部门。一年来已陆续解决 了22户居民提前动迁的愿望,让 他们改善了居住条件,得到百姓 的好评。

"三结合"

祥泽居委在开展组团服务 时,坚持三个"结合":一是组团服 务与推进日常工作结合。为了将 组团式服务融入到日常工作中, 做到组团服务与本职工作"双促 进"、"两不误"。如治保主任结合 消防安全宣传工作,深入群租 点、蔬菜大棚等,边走访、边查找 安全隐患,指导消防安全。妇女干 部结合百名妇女"下、访、办"工 作,在走访中,有针对性地走访妇 女群众,了解她们的生活状况,倾 听她们的心声,帮助她们解决生 活上的困难, 尽心尽责为她们做

二是组团服务与解决问题结 合。在走访中了解到祥泽路上经 常有大量泥土堆放,这对居民出 行带来不便,也易发生意外事故。 为此,找到施工方,要他们立即处 理掉这些泥土,并告诫他们不准 在道路上堆放泥土, 要确保路面 干净、通畅,消除潜在隐患。此举 得到居民们的好评。

三是组团服务与疏导民怨结 平时, 群众心头难免会有苦 闷,有时还会为一些没能得到解 决的困难而生怨气,这就需要组 团服务人员努力用相关政策法规 耐心疏导,做好解释,把矛盾化解 在萌芽状态之中。

比如,有居民反映自己家生 活条件不好,怎么就不能申请为 低保家庭? 为此组团服务人员用 低保家庭的各项标准和要求,以 及申报程序、评定过程等向他们 一解释清楚, 让他们在理解的 基础上比对自己的家庭条件,从 而不再产生心态上的不平。还有 村民反映动迁安置补偿全不够合 理,组团服务人员便通过把相关政 策、规定向他们耐心做好解释和 疏导,以解除他们心头的疑虑。

"四必访"

祥泽居委人口老龄化程度较 高,全居委有60岁以上老人279 人,加上38位残疾人,45位独居 老人,25户贫困户,全居委的弱势 群体人数不少。因此,党支部在开 展组团式服务群众时,特意制定 了对这些特殊群体"四必访"的 "服务准则"。

一是必访困难家庭。了解生 活工作状况,收集意见建议,逢 年过节向他们送上慰问品。二是 必访独居老人。祥泽居委有不少 由于子女搬迁新居后,只剩下老 人留守在老字基地房子里,为此 组团服务人员将这些独居老人 列为重点走访对象,了解老人 的生活情况和身体状况,有无 困难,及时帮助他们解决,还和 他们聊聊家常,排解他们平日 里的寂寞。三是必访信访人员, 及时听取他们的心声, 是否还 有信访问题,做到尽可能将矛 盾消除在萌芽状态中。四是必 访流动人口家庭。流动人口作 为一个特殊群体,社会的和谐稳 定离不开对他们的服务和关心, 随时了解他们的生活状况以及 需求, 切实维护他们的合法权 益让他们也感受到党和政府以 及社会对他们的关怀,体会到组 团式服务群众对他们同样也不

一年多来的实践证明, 开展 组团式服务群众,是解决现实生 活中所发生的各种各样问题和矛 盾的一个最直接、最有效的途径: 是造福民生、满足百姓民生需求 的好方法;是增强群众观念,锻炼 自己处理基层复杂问题的能力和 水平,既让群众受益,也让社会变 得更加和谐美好的良好工作载 体。

通讯员 杨燕 摄影报道